



ஏழுமலையான் தரிசனம்

## தூனியார் ஜெட் குறித்து பிரதமரிடம் விசாரணை

பிரதமர் மஹிந்த ராஜபக்ஷவுக்கு எதிராக, இலஞ்சம் அல்லது ஊழல் பற்றிய சாத்துதல்களைப் புலனாய்வு செய்யும் ஆணைக்குழு விசாரணைகளை ஆரம்பித்துள்ளது.

தொடர்ச்சி P2

## வெளிநாடுகளில் தனக்கிருக்கும்

# கறுப்பு பணத்ததை கொண்டு வருகிறார் கோட்டா



## சாணக்கியன் தெரிவிப்பு: பச்சை விசாரிக்காதது ஏன் எனக் கேள்வி

வெளிநாடுகளிலுள்ள தனது கறுப்பு பணத்தை நாட்டுக்குள் கொண்டுவருவது, தனக்கு நெருக்கமானவர்களை வழக்குகளில் இருந்து விடுதலை செய்வது ஆகியவற்றையே

ஜனாதிபதி கோட்டாபய ராஜபக்ஷ மேற்கொண்டு வருகிறார் என்று தமிழ்த் தேசிய கூட்டமைப்பின் மட்டக்களப்பு மாவட்ட பாராளுமன்ற உறுப்பினர் இராசமாணிக்கம் சாணக்கியன் தெரிவித்தார்.

பாராளுமன்றத்தில் நேற்று (08) இடம்பெற்ற விவாதத்தில் கலந்துகொண்டு உரையாற்றுகையிலேயே அவர் மேற்கண்டவாறு தெரிவித்தார். அங்கு தொடர்ந்து உரையாற்றிய அவர் தெரிவித்தாவது,

ஜேர்மனியில், எத்தனை பேர் இறந்தாலும் பரவாயில்லை, தான் நினைத்ததைச் செய்ய வேண்டுமென ஹிட்லர் செயற்பட்டதைபோல, ஜனாதிபதி கோட்டாபய ராஜபக்ஷவும் செயற்பட்டு வருகிறார்.

தொடர்ச்சி P2

## காலிக்கும் நுவரெலியாவுக்கும்

# இனப்பாரபட்சம் காட்டிவிட்டு அம்பிகாவை சாடுவது ஏன்?

காலிக்கு வெள்ளிக் கரண்டி, நுவரெலியாவுக்கு தகரக் கரண்டி. இது இனப்பாரபட்சமில்லையா என்று கேள்வியெழுப்பிய தமிழ் முற்போக்கு கூட்டணி- ஜனநாயக மக்கள் முன்னணி தலைவர் மனோ கணேசன், இந்நாட்டில் இனப்பாரபட்சம் இருப்பதாக மனித உரிமை செயற்பாட்டாளர் அம்பிகா சற்குருநாதன் ஐரோப்பிய ஒன்றியத்துக்கு வழங்கிய சாட்சியத்தில் கூறியதற்கு, வெளிவிவகார அமைச்சர் ஜி. எஸ். பீரில் பூமிக்கும் வானத்துக்குமாக குதிகிறார் என கேள்வி எழுப்பியுள்ளார்.



தொடர்ச்சி P2

## மருந்து துட்டுப்பாட்டால் மரணிக் கும் அபாயம்

பா.நீலாள்

நாட்டில் மருந்துப் பொருட்களுக்கு ஏற்பட்டுள்ள தட்டுப்பாடு காரணமாக, வைத்தியசாலைகளில் உள்ள நோயாளர்கள் உயிரிழக்கும் நிலை ஏற்படுமென எச்சரித்துள்ள முன்னாள் சுகாதாரத்துறை அமைச்சர் ராஜித் சேனாரத்ன.



தொடர்ச்சி P2

## ரவிகரன், சிவாஜிலிங்கத்துக்கு எதிரான வழக்கு

# ஜூலை 26இல் விசாரணை

செ.கீதாஞ்சன்

வடமாகாண சபையின் முன்னாள் உறுப்பினர்களான துரைராசா ரவிகரன், எம்.கே.சிவாஜிலிங்கம் உள்ளிட்ட நால்வருக்கு எதிரான வழக்கு விசாரணைக்கான தினமாக ஜூலை 26 ஆம் திகதியை முல்லைத்தீவு மாவட்ட நீதவான் நீதிமன்ற நீதிபதி ரி.சரவணராஜா, நேற்று (08) அறிவித்தார்.

தொடர்ச்சி P2



## கெஹலிய பேச்சு தோல்வியில் முடிந்தது வேலைநிறுத்தமும் தொடர்கிறது

சுகாதார அமைச்சர் கெஹலிய ரம்புவெல்லவுக்கும் சுகாதார சேவை தொழிற்சங்கப் பிரதிநிதிகளுக்கும் இடையே நேற்று (08) மதியம் இடம்பெற்ற பேச்சுவார்த்தை தோல்வியடைந்துள்ளதாக தகவல்கள் தெரிவிக்கின்றன.

தொடர்ச்சி P2



## ஏலத்தில் விடப்பட்ட இந்தியப் படகுகள்

ந.நீலாள் லீனாத்த

யாழ்ப்பாணம், காங்கேடுவரை துறைமுகத்தில் தடுத்து வைக்கப்பட்டுள்ள இந்தியப் படகுகள் ஐந்தும் ஏலத்தில் விற்பனை செய்யப்பட்டன. கொழும்பில் இருந்து வந்த கடற்றொழில் நிறியல்வளத் திணைக்கள தலைமையக அதிகாரிகள் குழு, ஏலமிட்டது.

நீர்கொழும்பு, கொழும்பு, புத்தளம், மன்னார், யாழ்ப்பாணம் உள்ளிட்ட பல்வேறு பிரதேசங்களில் இருந்து வருகை தந்தவர்கள் இந்த ஏலத்தில் கலந்துகொண்டனர்.

தொடர்ச்சி P2

## எரியொருள் விலை அதிகரிப்பு இயைனவான தீர்மானங்கள் எடுக்கப்படலாம்

மகேஸ்வரி வீரபுத்தூர்

இந்திய எரிபொருள் நிறுவனத்தின் விலை அதிகரிப்பால், இலங்கை பெற்றோலியக் கூட்டுத்தாபனம் பாரிய சிக்கலுக்கு முகம்கொடுத்துள்ளதாக அதன் தலைவர் அறிவித்துள்ளார். எனினும்,

இதுதொடர்பில் அமைச்சரவையில் எவ்விதமான கலந்துரையாடல்களும் முன்னெடுக்கப்படவில்லை என அமைச்சரும் அமைச்சரவை பேச்சாளருமான டலஸ் அழகப்பெரும தெரிவித்தார்.

தொடர்ச்சி P2

## பொதுமக்களுக்கு பால்மா டோஸை

பால்மாவில் காணப்படும் தீங்கு விளைவிக்கும் பொருட்கள் தொடர்பில் பொதுமக்களுக்குத் தெரியுமா என்று கேள்வி எழுப்பிய போக்குவரத்து இராஜாங்க அமைச்சர் திலும் அமுலும, பால்மாவைப் பயன்படுத்துவது ஒரு போதையாக மாறிவிட்டது என்றும் தெரிவித்தார்.



தொடர்ச்சி P2

பால்மாவிலுள்ள தீங்கு விளைவிக்கும் பொருட்கள் குறித்து பொதுமக்கள் அறிந்தால் பால்மா பொருட்களை கொள்வனவு செய்வதற்கான வரிசைகள் குறையும். பொதுமக்களுக்குத் திரவப் பாலில் பல தெரிவுகள் உள்ளன. சவால்கள் மற்றும் பிரச்சினைகள் எவையாக இருந்தாலும், உள்ளூர் உற்பத்திகளை ஊக்குவிப்பதில் ஜனாதிபதி தொடர்ந்து கவனம் செலுத்துவார்

## கொரோனா தொற்றுக்கு மத்தியில் பரீட்சை நடத்துவது உன்னதமான வெற்றி

மகேஸ்வரி வீரபுத்தூர்

வேகமாகப் பரவும் தொற்றைத் தோற்கடித்து, பரீட்சைகள் நடத்தப்படுவது உன்னதமான வெற்றியாகும் எனத் தெரிவித்த அமைச்சரவைப் பேச்சாளரான அமைச்சர் டலஸ் அழகப்பெரும, இலங்கையர் என்ற ரீதியில் நாம் பெற்றுக்கொண்ட வெற்றியாகும் என்றார்.

தொடர்ச்சி P2

## பொருளாதார மந்தநிலைக்கு கொரோனாவை காரணம் காட்டுகிறது அரசாங்கம்

இலங்கையின் பொருளாதாரம் கடும் மந்த நிலையில் உள்ளது என்பது அனைவரும் அறிந்த உண்மையாகும். இதற்கு முக்கிய மற்றும் ஒரே காரணம் என்று அரசாங்கம் எப்போதும் கொவிட் தொற்றுநோயையே சுட்டிக்காட்டுகிறது என்று எதிர்க்கட்சித் தலைவர் சஜித் பிரேமதாஸ் தெரிவித்தார்.



தொடர்ச்சி P2

## 2019 முதல் இலஞ்ச வழக்குகளிலிருந்து அமைச்சர்கள் உள்ளிட்ட 72 பேர் விடுதலை

தற்போதைய நிர்வாகம் ஆட்சிக்கு வந்ததில் இருந்து, அமைச்சரவை அமைச்சர்கள், இராஜாங்க அமைச்சர்கள் உட்பட 72 அரச அதிகாரிகள் இலஞ்ச வழக்குகளில் இருந்து விடுவிக்கப்பட்டுள்ளனர் என்று எதிர்க்கட்சி தெரிவித்தது. கொழும்பில் நேற்று (08) இடம்பெற்ற ஊடகவியலாளர் சந்திப்பில் கலந்துகொண்டு கருத்துத் தெரிவித்த போதே பாராளுமன்ற உறுப்பினர் ஜே.சி.அலுவத்துவல மேற்குறிப்பிட்ட விடயத்தைத் தெரிவித்தார். தொழில்நுட்பக் காரணங்களை முன்வைத்து வழக்குகளை வாபஸ் பெறுவதற்கான தீர்மானத்தால்,



தொடர்ச்சி P2

## இலங்கை- இந்திய மீனவர்கள் பிரச்சினை இருதரப்பு உறுவுகளைப் பாதிக்காது

மகேஸ்வரி வீரபுத்தூர்

இலங்கை- இந்திய மீனவர்களின் பிரச்சினை என்பது ஒரு புதிய விடயமல்ல எனத் தெரிவித்த அமைச்சரும் அமைச்சரவை பேச்சாளருமான டலஸ் அழகப்பெரும, இவ்வாறான சம்பவங்களால் இரு நாடுகளினதும் இராஜதந்திர உறவுக்கு எவ்வித பாதிப்பும் ஏற்படாது

என்று தெரிவித்தார்.

அரசாங்கத் தகவல் திணைக்களத்தில் நேற்று (08) இடம்பெற்ற அமைச்சரவை முடிவுகளை அறிவிக்கும் ஊடகவியலாளர் சந்திப்பில், இலங்கையில் கைப்பற்றப்பட்ட இந்திய மீனவர்களின் படகுகளை ஏலத்தில் விடுவது நியாயமா?

தொடர்ச்சி P2





நாட்டின் தற்போதைய நிலைக்கு

# பசிலே பொறுப்பு

நாட்டின் தற்போதைய பொருளாதார நெருக்கடிக்கு நிதி அமைச்சர் பசில் ராஜபக்ஷவே பொறுப்பேற்க வேண்டுமென தெரிவிக்கும் எதிர்க்கட்சி தலைவர் சஜித் பிரேமதாஸ், தனது பணியை பசில் செய்யத்தவறியமையே நாட்டின் தற்போதைய நிலைக்குக் காரணம் எனவும் தெரிவித்தார்.



அனைத்துப் பிரச்சினைக்கும் அரசாங்கம் கொரோனாவே காரணம் என்கிறது. எனினும் வேறெந்த நாடுகளிலும் கொரோனாவால் பொருளாதார இந்துளவுக்குப் பாதிக்கப்படவில்லை. நாட்டின் தற்போதைய பொருளாதார நிலைமைகளுக்கு நிதி அமைச்சர், நிதிச் சபை, மத்திய வங்கியே பொறுப்புக்கூற வேண்டும். இவர்கள் அனைவரும் அவர்களின் பணிகளை முறையாகச் செய்யத்தவறியமையே தற்போதைய நிலைமைக்குக் காரணம் எனவும் தெரிவித்தார்.

இது தொடர்பில் மேலும் தெரிவித்துள்ள அவர், நாட்டின் பொருளாதாரம் பாரதாரமான அளவுக்குப் பின்னோக்கிச் சென்றுகொண்டிருக்கிறது. நாட்டின்

வெளிநாடுகளுக்குச் செல்வோருக்கு

## 15 ஆயிரம் டொலர் காப்புறுதி

பாடீனாஸ்

வெளிநாடுகளுக்கு தொழில்களுக்காக செல்லும் இலங்கையர்களுக்கு 15 ஆயிரம் அமெரிக்க டொலர் காப்புறுதி கட்டாயம் வழங்கப்படும் என தொழில் அமைச்சர் நிமல் சிறிபால டி. சில்வா தெரிவித்தார்.



வாய்மூல விடைக்கான வினாவுக்குப் பதிலளித்து உரையாற்றும்போதே அவர் மேற்கண்டவாறு தெரிவித்தார். இதன்போது தொடர்ந்து உரையாற்றிய அவர், வெளிநாடுகளில் பணிபுரியும்

தான் திறைசேரியிடம் கோரிக்கை விடுத்துள்ளதாகவும் வெளிநாடுகளில் பணிபுரிபவர்களுக்காக எனது அமைச்சின் ஊடாக காப்புறுதி வழங்க திட்டமிட்டுள்ளோம். வெளிநாடுகளுக்கு தொழில்களுக்காக செல்லும் இலங்கையர்களுக்கு கட்டாயமாக 15 ஆயிரம் அமெரிக்க டொலர் காப்புறுதி வழங்கவும் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது என்றார்.

இலங்கையர்கள் அந்நாடுகளில் இருந்து இலங்கைக்கு அனுப்பும் டொலர்களுக்கு குறைந்தது 240 ரூபாய் செலுத்தப்பட வேண்டுமென

சுகாதார

## தொழிற்சங்கங்களின் போராட்டம் ஊடாயாளர்களுக்கு எதிரானது

நோயாளர்களுக்கு எதிராகவே சுகாதார தொழிற்சங்கங்கள் வேலைநிறுத்தப் போராட்டத்தை முன்னெடுப்பதாக இராஜாங்க அமைச்சர் சிரி ஜயகொடி தெரிவித்தார்.



சுகாதார தொழிற்சங்கங்கள் வேலைநிறுத்தப் போராட்டத்தை முன்னெடுத்து வருகிறார்கள். இதனால், நாட்டின் சுகாதாரத்துறையில் பாரதாரமான பல பிரச்சினைகள் ஏற்பட்டுள்ளன. தொழிற்சங்க உரிமைகளுக்குப் பதிலாக, அரசியல் நோக்கங்களுக்காகப் போராட்டங்கள் முன்னெடுக்கப்படுகின்றன என்றார். பாராளுமன்றத்தின் நேற்றைய (08) விவாதத்தில் கலந்துகொண்டு தொடர்ந்து உரையாற்றிய அவர், எந்தவொரு நாட்டிலும் நோயாளர்களுக்கு எதிராகப் போராட்டங்கள் முன்னெடுக்கப்படுவதில்லை. ஆனால், இலங்கையில் தற்போது நோயாளர்களுக்கு எதிராகவே போராடுகிறார்கள். இதேவேளை தற்போது போராட்டத்தில் ஈடுபட்டுபவர்களில் பலர் எதிர்க்கட்சி எம்.பிகளின் நெருங்கிய நண்பர்களாவர் என்றார்.

மருந்தும் பொருட்களுக்கான தட்டுப்பாட்டுக்கு

## கொரோனா காரணமில்லை

பாடீனாஸ்

நாட்டின் நிலவும் மருந்துப் பொருட்களுக்கான தட்டுப்பாடுகளுக்கு கொரோனா வைரஸ் காரணமில்லை எனத் தெரிவிக்கும் தேசிய மக்கள் சக்தியின் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் விஜித ஹேரத், கொரோனா வைரஸின் ஆரம்பக் காலத்தில் அரசாங்கம் முட்டாள்தனமாக நடந்துகொண்டது எனவும் தெரிவித்தார்.

கொரோனா காரணமில்லை. நாட்டின் தற்போதைய பிரச்சினைகளுக்குக் கொரோனா வைரஸ் காரணமில்லை.



வெளிநாடுகளில் இருந்து பெற்றுக் கொள்ளப்பட்ட கடன்களே காரணம் என அமைச்சர் உதய கம்மன்பிலவே கூறியிருக்கிறார். கொரோனா வைரஸ் பரவ ஆரம்பித்த காலப் பகுதியில், அரசாங்கம் முட்டாள்தனமாக நடந்துகொண்டது. நடந்தும்பிக்கைகளின் பின்னால் சென்றது எனவும் அவர் தெரிவித்தார்.

மருந்தும் பொருட்களைக் கொள்வனவு செய்வதற்குத் தேவையான காரணமாகவே, மருந்துகளுக்கான தட்டுப்பாடு ஏற்பட்டுள்ளது. மருந்துப் பொருட்களைக் கொள்வனவு செய்வதற்குத் தேவையான நிதி இல்லை என்பதே இதற்குக் காரணம். மருந்துகளுக்கான தட்டுப்பாடுகளுக்கு

பிரதேச செயலகம்

## காலிக்குக் கிடைக்குது நுவரெலியாவுக்குக் கிடைக்கவில்லை

பாடீனாஸ்

ஒரே வர்த்தமானி அறிவித்தலில் வெளியான பிரதேச செயலக அதிகரிப்பு, காலி மாவட்டத்தில் மாத்திரம் நடைமுறைப்படுத்தப்பட்டு உள்ளபோதிலும், நுவரெலியா மாவட்டத்தில் அது நடைமுறைப்படுத்தப்படவில்லை என அம்மாவட்டப் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் பழனி திகாம்பரம் தெரிவித்தார்.

கலந்துகொண்டு தொடர்ந்து உரையாற்றும் போதே அவர் மேற்கண்டவாறு தெரிவித்தார். அரசாங்கத்தின் தவறான கொள்கைகளே நாட்டின் தற்போதைய பிரச்சினைகளுக்குக் காரணம். நாட்டில் அரிசி இல்லை;



இதேவேளை, இந்தியாவைப் பகைத்துகொள்வதால் இந்தியாவுக்கு எந்தவிதமான நடட்டங்களும் இல்லை. இலங்கைக்கே நடட்டம். நாட்டின் தற்போதைய நிலைமைகளால் மலையக மக்கள் உணவுக்குக்கூட

நாட்டின் தற்போதைய பிரச்சினைக்கு, கொரோனா வைரலே காரணமென அரசாங்கம் சொல்கிறது. ஆனால், நாட்டின் தற்போதைய பிரச்சினைகளுக்கு கொரோனா வைரல் காரணமில்லை என அமைச்சர் உதய கம்மன்பில கூறுகிறார். யார் சொல்வது உண்மையெனத் தெரியவில்லை என்றார். பாராளுமன்றத்தின் நேற்றைய (08) விவாதத்தில்

சிரமப்படுகிறார்கள். 15 கிலோ கிராம் மாவை வழங்குவதாக அரசாங்கம் கூறியது. ஆனால் அது வழங்கப்படவில்லை. 80 ரூபாய்க்கு வழங்குவதாக கூறிய மாவும் இல்லை. ஆயிரம் ரூபாய் சம்பளமும் இல்லை. அரச ஊழியர்களுக்கு வழங்கியதுபோல 5,000 ரூபாய் கொடுப்பனவு பெருந்தோட்டத் தொழிலாளர்களுக்கும் வழங்க வேண்டும் என்றார்.

# இதிர்பர் நியமனத்தில் இழுத்தங்களா?

ஆராய வேண்டும் என்கிறார் ஜனாதிபதி

தேசிய பாடசாலைகளுக்கான அதிர்பர் நியமனத்தில், விண்ணப்பதாரிகளிடமிருந்து அழுத்தங்கள் ஏற்பட்டுள்ளதாக எனக் கண்டறியுமாறு, கல்வி அமைச்சின் செயலாளருக்கு ஜனாதிபதி ஆலோசனை வழங்கியுள்ளார். தேசிய பாடசாலைகளுக்கான அதிர்பர்கள் நியமனத்தின்போது, விண்ணப்பதாரிகளுக்கான நேர்முகத்தேர்வு,

அதன் பின்னரான தேர்வுகளின்போது, அரசு சேவை ஆணைக்குழுவுக்கோ அல்லது கல்விச்சேவை ஆணைக்குழுவுக்கோ, விண்ணப்பதாரிகளால் ஏதேனும் அழுத்தங்கள் பிரயோகிக்கப்பட்டு உள்ளனவா என்பது தொடர்பில் கண்டறிந்து, உரிய நடவடிக்கைகளை எடுக்குமாறு, கல்வி அமைச்சின் செயலாளருக்கு ஜனாதிபதியால் ஆலோசனை வழங்கப்பட்டுள்ளது.



யோதைப்பொருள் கடத்தும்

## தும்பதி ஸ்கூல்

களுபோவில், கொஹூலவ பிரதேசத்தில் பொலிஸ் விசேட அதிரடிப்படையினரால் மேற்கொள்ளப்பட்ட விசேட சுற்றிவளைப்பில் ஹேரோயினுடன் பெண்ணொருவர் கைது செய்யப்பட்டுள்ளார்.

கைது செய்யப்பட்ட 40 வயதுடைய சந்தேகநபரிடமிருந்து ஒரு கிலோ கிராம் ஹேரோயின் கைப்பற்றப்பட்டுள்ளது. கைது செய்யப்பட்ட பெண்ணும் அவரது கணவரும் இணைந்தே போதைப்பொருள் வர்த்தகத்தில் ஈடுபட்டு வந்துள்ளதாக பொலிஸ் விசாரணைகளில் தெரியவந்துள்ளது. பெண்ணின் கணவர், பல் நடத்துநராக வேலை செய்து வருவதாகவும், இதனால் போதைப்பொருளை அவர் பஸ்ஸில் கடத்தி வந்திருக்கலாமென சந்தேகிக்கும் பொலிஸார், மேலதிக விசாரணைகளை முன்னெடுத்து வருகின்றனர்.



## யொதுப்போக்குவரத்தில் தடுப்புசி அட்டை கட்டாயம்

பொதுப் போக்குவரத்தை பயன்படுத்தும் போது தடுப்புசி அட்டையை கட்டாயமாகக் க்குவதற்கு தேவையான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டு வருவதாக இராஜாங்க அமைச்சர் திலும் அமுனுசு தெரிவித்துள்ளார்.



இது தொடர்பில் மேலும் தெரிவித்துள்ள அவர், கொரோனா வைரல் என்பது தொற்றுநோயாகும். இந்த நிலைமை தொடர்பான முடிவுகளை சுகாதார அமைச்சு எடுக்க வேண்டும். அதற்கமைய 3 தடுப்புசி பெற்றவர்கள் மாத்திரமே பொதுப் போக்குவரத்தில் பயணிக்க வேண்டும் என்ற நடைமுறையை பொது மக்கள் பின்பற்ற வேண்டும் என்றார். இது தொடர்பில் எங்களுக்கு கடிதம் மூலம் எதுவும் தெளிவுபடுத்தப்படவில்லை. எனினும் வெளியாகியுள்ள தகவல்களுக்கு இலங்கை சுற்றறிக்கை வெளியிட்ட எங்களுக்கு எழுத்து மூலம் அறிவிப்பார்கள். அவ்வாறு தகவல் கிடைத்தவுடன் பொதுப் போக்குவரத்தில் தடுப்புசி அட்டையை சோதிப்பதற்கு ஆலோசனை வழங்கப்படுமென இராஜாங்க அமைச்சர் திலும் அமுனுசு மேலும் தெரிவித்துள்ளார்.

## இரத்தினக்கல் கொள்வனவில் வரி பேருவளை நகர சபையில் யோசனை



துர்த குமார டி சில்வா

பேருவளை நகர சபைக்கு உட்பட்ட இரத்தினக்கல் ஏல சந்தையில் இருந்து இரத்தினக்கல்லை கொள்வனவு செய்யும் வெளிநாட்டவர்கள், பேருவளை நகர சபைக்கு வரி செலுத்த வேண்டுமென்ற யோசனை முன்வைக்கப்பட்டுள்ளது. பேருவளை நகர சபையின் மாதாந்த கூட்டத்தின்போது அதன் தவிசாளர் மசாஹிம் மொஹமட் மேற்கண்டவாறு யோசனையை முன்வைத்துள்ளார். மேலும்

இடைக்கால யோசனையாக இதனை முன்வைத்து கட்டாயம் நடைமுறைப்படுத்த வேண்டும் எனவும் தெரிவித்துள்ளார். இந்த யோசனையால், பேருவளைக்கு வந்து கோடிக்கணக்கான ரூபாய் பெறுமதியில் இரத்தினக்கல்லை கொள்வனவு செய்யும் வெளிநாட்டவர்களால், மாதாந்தம் 10 இலட்சம் ரூபாய் வரையில் நகர சபைக்கு வருமானத்தை சட்டிக்கொள்ள முடியும் எனவும் தெரிவித்தார்.

முதலாளிமார் சம்மேளனம் விலகியிருப்பது

## தொழிலாளர்களுக்கு பாரிய அன்தி இழைப்பு

நதீக தயா பண்டார

பெருந்தோட்டத் தொழிலாளர்களுக்கு நாளாந்தம் சம்பளத்தை 1,000 ரூபாயாக அதிகரிப்பது உள்ளிட்ட காரணங்களால் கூட்டொப்பந்தத்தில் இருந்து முதலாளிமார் சம்மேளனம் விலகியிருப்பதால், பெருந்தோட்டத் தொழிலாளர்கள் பாரிய பிரச்சினைகளுக்கு முகங்கொடுப்பதாக இலங்கை செங்கொடி சங்கம் தெரிவித்துள்ளது. இது தொடர்பில் ஊடகங்களுக்குக் கருத்துத் தெரிவித்துள்ள அச்சங்கத்தின் ஆலோசகர் மேனகா கந்தசாமி, கூட்டொப்பந்தத்தில் இருந்து முதலாளிமார் சம்மேளனம்



விலகியிருப்பதால் நாளாந்தம் ஆயிரம் ரூபாய் சம்பளத்தை வழங்குதல், ஊழியர் சேமலாப நிதியை செலுத்துதல், மகப்பேறு கொடுப்பனவுகளை வழங்குதல் உள்ளிட்ட கோரிக்கைகள் தற்போது நிறைவேற்றப்படுவதில்லை எனவும் தெரிவித்தார். கூட்டு ஒப்பந்தத்திலிருந்து முதலாளிமார் சம்மேளனம் விலகியிருப்பது பாரிய அன்தி எனக் கூறிய அவர், தொழிலாளர்கள் எதிர்நோக்கும் பிரச்சினைகளுக்காக எதிர்காலத்தில் தொழில் திணைக்களத்தில் முறைப்பாடுகளை மேற்கொள்ள முடியாத நிலை ஏற்படும் எனவும் தெரிவித்தார்.

தொற்றுக்குள்ளான எம்.பிகளின் எண்ஸிக்கு 50ஆக அதிகரிக்குது

## தொற்றுக்குள்ளான எம்.பிகளின் எண்ஸிக்கு 50ஆக அதிகரிக்குது

கொரோனா வைரல் தொற்றுக்குள்ளான பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களின் எண்ணிக்கை 50 ஆக அமைய தற்போது உள்ளது. ஸ்ரீ லங்கா பொதுஜன பெருமுனவின் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் டிலான் பெரேராவுக்கும் கொரோனா வைரல் தொற்று நேற்று (08) உறுதி செய்யப்பட்டுள்ளது. இதேவேளை பெரவரி மாதத்துக்கான முதலாவது பாராளுமன்ற அமர்வு

நேற்று (08) ஆரம்பமான நிலையில், பாராளுமன்ற வளாகத்தில் வைத்து பாராளுமன்ற உறுப்பினர்கள், உட்கையலாளர்கள் உள்ளிட்டவர்களுக்கு அன்டிஜன் பரிசோதனைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளன. இதில் பாராளுமன்றத்தைச் சேர்ந்த ஊழியர்கள் 24 பேருக்குக் கொரோனா வைரல் தொற்று உறுதி செய்யப்பட்டுள்ளது.

இயற்கை உரத்தில் வேளாண்மை செய்து பாதிக்கப்பட்ட

# விவசாயிகளுக்கு நட்பு கிடைக்குமா?

வதவாகரன்

அரசாங்கத்தால் வழங்கப்பட்ட மானிய இயற்கை உரத்தில் வேளாண்மை செய்து பாதிக்கப்பட்டிருக்கின்ற விவசாயிகளுக்கு, அரசாங்கம் முழுமையான நட்புடன் வழங்குமா என கிழக்கு மாகாண சபை முன்னாள் உறுப்பினர் இரா. துரைராஜன் கேள்வியெழுப்பினார்.

அரசாங்கத்தின் கொள்கையான இயற்கை உரத்தைப் பயன்படுத்த வேண்டுமென முன் வைக்கப்பட்ட திட்டத்தை, மட்டக்களப்பு மாவட்ட விவசாயிகள் விருப்பமின்றியே நடைமுறைப்படுத்தினார்கள். தற்போது, அத்திட்டம் விவசாயிகளுக்கு நன்மை அளிக்கவில்லை; ஏமாற்றத்தையே அளித்துள்ளது என்றும் அவர் சுட்டிக்காட்டினார்.

ஊடகங்களுக்கு இது குறித்து மேலும் கருத்துரைத்த



அவர், "இதனால் குத்தகைக்கு காணி எடுத்த விவசாயிகளும், அடிப்படையில் வருமையான விவசாயிகளும், நடுத்தர விவசாயிகளும் பெரிதும் பாதிப்படைந்துள்ளனர். "ஒரு வேளை உணவுக்குக் கூட மற்றவர்களிடம் கையேந்தும் நிலைமைக்குத்

தள்ளப்பட்டுள்ளதோடு, வட்டிக்குப் பெற்றுக் கொண்ட பணத்தை மீள் செலுத்த முடியாமலும், நகைகள், கால்நடைகள் என இருந்த மூலதனத்தைக் கூட இழந்தும் அடுத்த போகம் எவ்வாறு வேளாண்மை செய்வதென அறியாது நடுத்தர நிலைநிற்கின்றனர்.

"நீர்பாசன வளங்கள் முழுமையாக இருந்தும் கூட, இயற்கை உரத்தைப் பயன்படுத்தி வேளாண்மை செய்த விவசாயிகள் நட்புடன் தென்பது ஏற்றுக்கொள்ள முடியாது.

"பாதிக்கப்பட்ட விவசாயிகளுக்கு முழுமையான நட்புடன் வழங்கினால் மாத்திரமே எதிர்காலத்தில் வேளாண்மை செய்கை பண்ண முடியும். எனவே, கருணை கூர்ந்து, பாதிப்புக்கான முழு நட்புடன் வழங்க அரசு ஆவண செய்ய வேண்டும்" எனக் கேட்டுக்கொண்டார்.



1,400 கிலோ கிராம் எடையுள்ள காளி அம்பாள்

## விக்கிரகம் பிரதிஷ்டை

வீ.சகாதேவராஜன்

1,400 கிலோ கிராம் எடையுள்ள மாபெரும் காளி அம்பாள் விக்கிரகம், கிழக்கின் தென்எல்லையிலுள்ள குழக்கன் ஆற்றுப்படுக்கையிலுள்ள குழக்கன் மடத்தடி அம்மன் கோவில் வளாகத்தில் பிரதிஷ்டை செய்துவைக்கப்பட்டுள்ளது.

வன அதிகாரிகளின் பூரண ஒத்துழைப்பில், அவர்களின் நேரடி வழிகாட்டலில், குமண சரணாலயத்தில் மாபெரும் சக்தி பீடமாக விளங்குகின்ற குழக்கன் ஆற்றங்கரையின் மடத்தடி அம்மன் கோவிலில், மாபெரும் காளி தேவியின் விக்கிரகம் பிரதிஷ்டை செய்யப்பட்டுள்ளது.

சித்தர்களின் குரல் அமைப்பின் பிரதானி சிவசங்கர் ஜி. இதனை பிரதிஷ்டை செய்துவைத்தார்.

அவருக்கு உதவியாக இலங்கையின் சித்தர்களின் குரல் அமைப்பின் தலைவர் ஆதித்தன், துணைத் தலைவர் மனோகரன், சிவயோகி மகேஸ்வரன் ஸ்வாமிகள் ஆகியோர் உட்பட பக்தர்கள் செயற்பட்டனர்.

## கிழக்கு செயலாளர் கடமையை பொறுப்பேற்றார்

பைஷல் கிஸ்மாய்ஸ்

கிழக்கு மாகாண விவசாய, கால்நடை அபிவிருத்தி, நீர்ப்பாசன கூட்டுறவு அபிவிருத்தி, கூட்டுறவு ஊழியர் மற்றும் மீன்பிடி அமைச்சின் செயலாளராக ஐ.கே.ஜி.முத்துபண்டா, தனது அமைச்சின் கடமைகளை சர்வமத அனுஷ்டானங்களுடன் நேற்று (08) பொறுப்பேற்றுக் கொண்டார்.

இந்த நிகழ்வில் கிழக்கு மாகாண கூட்டுறவு அபிவிருத்தி ஆணையாளரும் கூட்டுறவுச் சங்கங்களின் பதிவாளருமான ஏ.எஸ்.எம்.அஸ்மி உள்ளிட்ட அமைச்சின் செயலாளர்கள், திணைக்களத் தலைவர்கள் எனப் பலரும் கலந்துகொண்டனர்.



## 15 நாள் களாக ஜெயம் பூ வந்தவர் சலமாக மீடி

எம்.எம்.புலஸான்

வாழைச்சேனை பொலிஸ் பிரிவுக்குட்பட்ட புணாணை வயல் பகுதியிலிருந்து நேற்று முன்தினம் (07) சடலம் ஒன்று மீட்கப்பட்டுள்ளதாக பொலிஸார் தெரிவித்தனர்.

இவ்வாறு சடலமாக மீட்கப்பட்டவர், வாழைச்சேனை பொலிஸ் பிரிவுக்குட்பட்ட தியாவட்டவான் - மயிலங்கரைச்சை பகுதியைச் சேர்ந்த 69 வயதுடைய சீனித்தம்பி யோகராசா என அடையாளம் காணப்பட்டுள்ளார்.

இவர், 15 நாளைக்கு முன்னர் வீட்டை விட்டுச் சென்றதாகவும், அவரின் மரணத்தில் சந்தேகம் நிலவுவதாகவும் குடும்பத்தினர் பொலிஸாரிடம் முறையிட்டுள்ளனர். மீட்கப்பட்ட சடலம், பிரேத பரிசோதனைக்காக மட்டக்களப்பு போதனா வைத்தியசாலைக்கு கொண்டு செல்லப்பட்டுள்ளது.

அத்துமீறி நுழைந்து மீன்பிடியில் ஈடுபட்ட

# மேலும் 16 தமிழக மீனவர்கள் கைது

எம்.நொளந்த. எஸ்.நந்தர்ஷன்

நெடுந்தீவு கடற்பரப்புக்குள் அத்துமீறி நுழைந்து மீன்பிடியில் ஈடுபட்ட தமிழக மீனவர்கள் 16 பேர், இலங்கை கடற்படையினரால் கைது செய்யப்பட்டனர்.

இவர்கள் நேற்று முன்தினம் (07) இரவு கைது செய்யப்பட்டதுடன், இவர்களது, மூன்று படகுகளும் கைப்பற்றப்பட்டுள்ளன.

அப்பகுதியில் ரோந்து பணியில் ஈடுபட்ட கடற்படையினர், இராமேஸ்வரம் பகுதியைச் சேர்ந்த மூன்று படகுகளையும் அதில் இருந்த 16 மீனவர்களையும் கைது செய்தனர். கைது செய்யப்பட்டவர்களை,



மயிலிட்டி. மீன்பிடி

துறைமுகத்துக்கு கடற்படையினர் அழைத்துச் சென்றுள்ளனர்.

இம் மீனவர்களுக்கு மலேரியா, கொரோனா பரிசோதனை

மேற்கொள்ளப்பட்டு, விசாரணைகளின் பின்னர் நீரியல்வள திணைக்களம் ஊடாக நீதிமன்றில் முற்படுத்த நடவடிக்கை எடுத்துள்ளனர்.

## கிரவல் அகழ்வு; ஸ்பக்கோ சாரதி ஸ்கது

சண்முகம் தவீலன்

முல்லைத்தீவு மாவட்டத்தின் ஓட்டுசுட்டான் பிரதேச செயலாளர் பிரிவுக்குட்பட்ட கூழாமுறிப்பு பிரதேசத்தில் அணைத்து திணைக்களங்களின் அனுமதியோடும் வழங்கப்பட்டிருக்கின்ற அனுமதிப்பத்திரத்தை பயன்படுத்தி, முறைகேடாக அளவுக்கு அதிகமான கிரவல் அகழ்ந்து செல்லப்படுகின்றது.

இது தொடர்பாக மக்களால் தொடர்ச்சியாக சுட்டிக்காட்டப்பட்டு வந்தும் எந்தவிதமான நடவடிக்கைகளும் மேற்கொள்ளப்படாத நிலை காணப்பட்டது.

இந்நிலையில், நேற்று முன்தினம் (07) குறித்த பகுதிக்கு மக்களின் முறைப்பாட்டுக்கு அமைய செய்தி சேகரிக்கச் சென்ற ஊடகவியலாளர் ஒருவர், இவ்விடத்துக்கு பொலிஸாரை அழைத்துள்ளார்.

அப்பகுதியில் அளவுக்கதிகமான கிரவல் அகழ்வு நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளமை அவதானிக்கப்பட்டு, அங்கு வந்த ஓட்டுசுட்டான் பொலிஸாரால் பைக்கோ இயந்திரம் கைப்பற்றப்பட்டு அதனுடைய சாரதியும் கைது செய்யப்பட்டார்.

இந்தக் கிரவல் அகழ்வுக்கு அனுமதி வழங்கிய திணைக்களங்கள் ஏன் கண்காணிப்புச் செய்யவில்லை என அப்பகுதி மக்கள் கேள்வியெழுப்புகின்றனர்.

அதேவேளை, புவிச் சரிதவியல் திணைக்களம் அவர்கள் வழங்கிய நிபந்தனைகளை பரிசீலித்து நடவடிக்கை மேற்கொள்வேண்டும் என்றும் தனியார் காணியை முறைகேடாக கிரவல் அகழ்வுக்கு அனுமதி வழங்கிய அதிகாரிகள் மீது மாவட்டச் செயலகம் நடவடிக்கை எடுக்கவேண்டும் என்றும் சமூக ஆர்வலர்கள் கோரிக்கை விடுக்கின்றனர்.



பயங்கரவாத தடைச் சட்டத்தில்

## ஸ்கது செய்யப்பட்ட 8 பேருக்கு பிணை

க.சுமரன்

கிளைமோர் குண்டுகளைத் தம் வசம் வைத்திருந்தார்கள் என்ற சந்தேகத்தில், பயங்கரவாத தடைச் சட்டத்தில் கைது செய்யப்பட்டு, தடுத்து வைக்கப்பட்டிருந்த 8 பேருக்கு, வவுனியா நீதிமன்றம், நேற்று முன்தினம் (07) பிணை வழங்கியுள்ளது.

2019-ஆம் ஆண்டு ஜனவரி மாதம் 5ஆம் திகதியன்று, 3 பெண்கள், 5 ஆண்கள் புளியங்குளம் பொலிஸாரால் கைது செய்யப்பட்டு, பயங்கரவாத தடைச்சட்டத்தில் தடுத்து வைக்கப்பட்டிருந்தனர்.

இதில் 9ஆவது சந்தேகநபரான ஆனந்தராஜா என்பவர்

கைது செய்யப்படாத நிலையில், திறந்த பிடியாணை பிறப்பிக்கப்பட்டிருந்தது. மேற்படி 8 பேருக்கும் ஆதரவாக சி.எச்.ஆர்.டி. நிறுவனம் சட்ட உதவியை வழங்கியிருந்தது.

இந் நிறுவனத்தின் ஊடாக, உயர் நீதிமன்றத்தில் அடிப்படை உரிமை மீறல் மனு தாக்கவும் செய்யப்பட்டிருந்தது.

இந்நிலையில் பயங்கரவாத தடைச்சட்டத்தின் கீழ் அமைக்கப்பட்ட ஆலோசனை சபை குறித்த விடயம் விசாரணைக்காக பாரப்படுத்தப்பட்டு, விசாரணை நடத்தப்பட்ட நிலையில், பாதுகாப்பு அமைச்சு மற்றும் சட்டமா

அதிபர் திணைக்களத்துக்கு குறித்த அறிக்கை சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்தது.

இதன் பலனாக பயங்கரவாத தடைச்சட்டத்தின் 7:1 பிரிவின் பிரகாரம் சட்டமா அதிபரால் பிணையில் விடுவிப்பதற்கான சம்மதக் கடிதம், நீதிமன்றத்துக்கு அனுப்பப்பட்டிருந்தது.

இந்நிலையில் தடுத்து வைக்கப்பட்டவர்கள் சார்பில் வவுனியா நீதிமன்றத்தில் சட்டத்தரணி செ. கேதீஸ்வரன் ஆஜராகி, குறித்த கடிதம் தொடர்பில் நீதிமன்றத்தில் முன்னிலைப்படுத்தியதன் பிரகாரம், 8 பேரும், பதில் நீதிபதி க.தயாபரனால் பிணையில் செல்ல அனுமதிக்கப்பட்டனர்.

## கோழிக்கூட்டுக்குள் கசிப்பு தயாரிப்பு ஒருவர் கைது

எஸ்.ராஜ்

வட்டுக்கோட்டை பொலிஸ் பிரிவுக்குட்பட்ட சுழிபுரம், காட்டுப்புலம் பகுதியில் கசிப்புக் காய்ச்சிக் கொண்டிருந்த 32 வயது நபரொருவர், 35 வீட்டர் கசிப்புடன் கைது செய்யப்பட்டுள்ளார்.

இராணுவ புலனாய்வுப் பிரிவினருக்கு கிடைத்த இரகசியத் தகவலின் அடிப்படையில், வட்டுக்கோட்டை பொலிஸாரும் இராணுவ புலனாய்வுப் பிரிவினரும் இணைந்து இக் கைது

நடவடிக்கையை மேற்கொண்டனர்.

அந்நபரின் வீட்டுக்கு

பின்னால் உள்ள கோழிக்கூட்டுக்குள் இவ்வாறு கசிப்பு காய்ச்சும் போதே அவர் கைது செய்யப்பட்டுள்ளார்.

இதன்போது கசிப்பு காய்ச்சுவதற்குப் பயன்படுத்திய உபகரணங்களும் மீட்கப்பட்டுள்ளன.

சந்தேகநபரை, மல்லாகம் நீதிமன்றத்தில் ஆஜர்படுத்துவதற்கான நடவடிக்கைகளை வட்டுக்கோட்டை பொலிஸார் மேற்கொண்டு வருகின்றனர்.



## பூசகரை கடத்தி நகைகள் கொள்ளை ஒருவர் கைது

எஸ்.தீவநாதன்

பூசகர் ஒருவரை கடத்திச் சென்று அவரிடம் இருந்த நகைகளைக் கொள்ளையிட்ட இது தொடர்பில்

குற்றச்சாட்டில் ஒருவர் கைது செய்யப்பட்டுள்ளார். பருத்தித்துறை பொலிஸ் பிரிவுக்குட்பட்ட தும்பளை பகுதியில், கடந்த ஞாயிறுக்கிழமை (06) வீதியோரமாக நின்றிருந்த பூசகரை கடத்திச் சென்று, அவரிடம் இருந்த ஒன்றரை பலன் தங்கச்

சங்கிலி, மோதிரம் என்பன கொள்ளையிடப்பட்டதாக, பருத்தித்துறை பொலிஸில் முறையிடப்பட்டுள்ளது.

இது தொடர்பில் விசாரணை மேற்கொண்ட பொலிஸார், நேற்று முன்தினம் (07) சந்தேகநபர் ஒருவரைக் கைது செய்தனர்.

மேலும், சிலர் தலைமறைவாகி உள்ள நிலையில், அவர்களைக் கைது செய்யும் நடவடிக்கையிலும் பொலிஸார் ஈடுபட்டு வருகின்றனர்.

எமது கையெழுத்து இயக்கத்தின் வெற்றி

# இராதாவுக்கு விளங்கிவிட்டது தலகராஜ் பதிலடி

நுவரெலிய மாவட்ட பிரதேச செயலக அதிகரிப்பு விடயத்தில் இடம்பெறும் பாரபட்சத்தைக் கட்டி, நுவரெலிய மாவட்ட மக்களுக்கு நீதி வேண்டி, மலையக அரசியல் அரங்கம் முன்னெடுத்து வரும் கையெழுத்து இயக்கம் முதற்கட்ட வெற்றியை அடைந்து விட்டது என மலையக அரசியல் அரங்கத்தின் தலைமை ஒருங்கிணைப்பாளரும் நுவரெலிய மாவட்ட முன்னாள் பாராளுமன்ற உறுப்பினருமான மயில்வாகனம் தலகராஜ் தெரிவித்துள்ளார். நுவரெலிய மாவட்ட பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களில் ஒருவரான வே. இராதாகிருஷ்ணனுக்கு நேற்றுதான் விஷயம் விளங்கி, மாவட்ட அபிவிருத்தி குழுவில் பேசியிருப்பதன் மூலம் எமது வெற்றி



உறுதி செய்யப்பட்டு இருக்கிறது என்றார். கிளிநொச்சி மாவட்டம் விஸ்வமடு பிரதேசத்தில் இடம்பெற்ற மலையக அரசியல் அரங்கத்தின் கையெழுத்து இயக்கத்தின் பின்னர் ஊடகங்களுக்கு கருத்து தெரிவித்தபோதே மேற்கண்டவாறு தெரிவித்தார். தொடர்ந்து தெரிவித்த அவர், எமது கையெழுத்து இயக்கம் முதல்

கட்ட வெற்றியைப் பெற்றிருப்பது உறுதி செய்யப்பட்டுள்ளது. ஏனெனில் நுவரெலிய மாவட்ட பாராளுமன்ற உறுப்பினர் இராதா கிருஷ்ணனுக்கு எமது கையெழுத்து இயக்கம் குறித்த தகவல் தெரிந்து இருக்கிறது என்பது அவரது செய்தி அறிக்கையிலே தெரிகிறது. கடந்த இரண்டு ஆண்டுகளாக பாராளுமன்ற உறுப்பினராக

பேசியிருக்க வேண்டிய விடயத்தை, இப்போதுதான் இராதாகிருஷ்ணன் தெரிந்து கொண்டுள்ளார் என்பது, எமது அரங்கத்தின் செயற்பாடுகளுக்கு கிடைத்த முதல் வெற்றியாகும். கையெழுத்து இயக்கம் எதுவும் இதுவரை நுவரெலியாவில் வெற்றி பெற்றதில்லை எனவும் கூறியுள்ளார். இதற்கு முன்னர் எதற்காக அவர் நுவரெலிய மாவட்டத்தில் கையெழுத்து சேகரித்தார் என்பதுவும் அதனால் அவருக்கு கிடைக்காமல் போனது என்ன, என்பது பற்றி நாம் அறியோம். ஆனால், நாங்கள் வடக்கு வந்து கையெழுத்து இயக்கம் ஆரம்பிப்பதற்கு முன்னர் மாதா மாதம் வடக்கு வந்து கையெழுத்து இட்டு வென்ற விடயம் என்னவென்பதை உலகமே அறியும் என்றார்.

## தொழில் நீதிமன்றத்தை ஹப் படுத்தளையில் அமைக்கவும் அரவிந்தகுமார் எம்.பி கோரிக்கை

■ எம். சல்லாஜா

பதுளை மாவட்ட பெருந்தோட்டத் தொழிலாளர்கள் நன்மை கருதி, தொழில் நீதிமன்றமொன்றை ஹப் படுத்தளையில் அமைக்குமாறு கோரிக்கை விடுக்கப்பட்டுள்ளது. அத்துடன், மரூட்சமை, லுணுகலை, கந்தகெட்டிய, எல்ல, பள்ளக்கட்டுவை ஆகிய பிரதேசங்களில் நடமாடும் தொழில் நீதிமன்றங்களை இயங்க வைக்கவும் கோரிக்கை விடுக்கப்பட்டுள்ளது. பதுளை மாவட்ட பாராளுமன்ற உறுப்பினர் அ. அரவிந்தகுமார், நீதி அமைச்சின் பிரதம செயலாளருக்கு அனுப்பியுள்ள அவசரக் கடிதமொன்றிலேயே, மேற்கண்ட கோரிக்கைகளை விடுத்துள்ளார்.



பதுளை மாவட்டத்தில் பதுளை, பண்டாரவளை ஆகிய இடங்களில் தொழில் நீதிமன்றங்கள் காணப்படுகின்றன. இந் நீதிமன்றங்களில் தொழில் வழக்குக் கோவைகள் நிறைந்து காணப்படுவதால், வழக்குகள் நிறைவுக்கு கொண்டுவருவதற்கு கால தாமதங்கள் ஏற்படுகின்றன. இதனால் வழக்குத் தொடுநர்கள் பெரும் அசௌகரியங்களை எதிர்கொள்ள வேண்டியுள்ளனர். ஆகவே, இந்தக்கால தாமதங்களைத் தவிர்க்கும் முகமாக, ஹப் படுத்தளையில் தொழில் நீதிமன்றமொன்று ஏற்படுத்தப்பட வேண்டியது, அவசியமாகுமென அக்கடிதத்தில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

## சிவனைத் தரிசிப்பவர்கள் நீராட டேவண்டாம்

■ சுதந்திரம்

சிவனொளிபாதமலை யாத்திரைக்கு வருபவர்கள், நீர் நிலைகளில் நீராடுவதைத் தவிர்க்குமாறு, ஹட்டன் சிரேஷ்ட பொலிஸ் அதிகாரி விஜித்த அல்விஸ் வேண்டுகோள் விடுத்துள்ளார். காசலீர் மற்றும் மலசாக்கலை உள்ளிட்ட பல நீர்த்தேக்கங்களில் நீர்மட்டம் வெகுவாகக் குறைந்து நீர்த்தேக்கங்களில் சேறு படிந்துள்ளது. இவ்வாறான நிலையில், நீராடும் போது ஆபத்தை விளைவிக்கும் என்றார். அத்துடன் மகாவலி கங்கை, களனி கங்கை என்பவற்றில் நீராடச் செல்லும் யாத்திரிகர்கள், நீராடுவதற்கு உகந்த இடம் குறித்து சரியாகத் தெரிந்துகொண்டதன் பின்னர், அங்கு நீராடுவது சிறந்த விடயம் என்றும் தெரிவித்துள்ளார்.



## சுவித்ரா கணேசன் சிறப்பு பாராட்டைப் பெற்றார்

■ வயப்பன்

புசல்லாவை இந்து ஆரம்பப் பாடசாலையில் தரம் மூன்றில் கல்வி கற்கும் சுவித்ரா கணேசன், ஊக்கமூட்டும் பேச்சுப் போட்டியில் பங்குபற்றி சிறப்பு பாராட்டினைப் பெற்றுக்கொண்டார். 'நாங்களே நாளை பாதுகாவுவோம்' என்ற கருப்பொருளை அடிப்படையாகக் கொண்டு இலங்கை மன்றக் கல்லூரியால் நடத்தப்பட்ட போட்டியிலேயே இவர் கலந்துகொண்டு பாராட்டைப் பெற்றுள்ளார். இதற்கான வழிகாட்டியாக வகுப்பாசிரியர் ரவிந்திரகுமார் திகழ்ந்துள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது.



## மலையகத்தில் குடிநீருக்குத் தட்டுப்பாடு எதிர்வரும் நாள்களில் இன்றும் அதீதக்கலாம்

■ கிராமச்சென்

மலையகத்தின் சில பிரதேசங்களில் குடிநீருக்குத் தட்டுப்பாடு நிலவுவதால் மக்கள் சிரமத்தை சந்திப்பதாக சுவலை தெரிவிக்கின்றனர். இதனால் தாம் நாளாந்தம் மேற்கொள்ளும் பணிகளுக்கும் இடையூறு ஏற்படுவதாகவும் தெரிவிக்கின்றனர். தற்போது மலையகத்தில் வரட்சியான வாணிலை நிலவுவதால் ஆறுகளிலும் நீரோடைகளிலும் நீர் குறைவடைந்து செல்வதுடன் காடுகளுக்கு தீவைப்பு சம்பவங்களும் அதிகரித்துள்ளமையால் குடிநீருக்குத் தட்டுப்பாடு நிலவுவதாகவும் தெரிவிக்கப்படுகின்றது. மக்கள் குடிநீரைப் பெற்றுக்கொள்ள நீர் உள்ள பிரதேசங்களுக்கு தேடிச் செல்லவேண்டிய நிலை ஏற்பட்டுள்ளது. அத்துடன் தொடர்ச்சியாக வரட்சியான வாணிலை நிலவுமாக இருந்தால் எதிர் வரும் வாரங்களில் குடிநீருக்குப் பெரும் தட்டுப்பாடு ஏற்படுவதற்கு சாத்தியப்பாடு நிலவுவதாகவும் கூட்டிக்காட்டப்படுகின்றது.



தெரிவிக்கப்படுகின்றது. மக்கள் குடிநீரைப் பெற்றுக்கொள்ள நீர் உள்ள பிரதேசங்களுக்கு தேடிச் செல்லவேண்டிய நிலை ஏற்பட்டுள்ளது. அத்துடன் தொடர்ச்சியாக வரட்சியான வாணிலை நிலவுமாக இருந்தால் எதிர் வரும் வாரங்களில் குடிநீருக்குப் பெரும் தட்டுப்பாடு ஏற்படுவதற்கு சாத்தியப்பாடு நிலவுவதாகவும் கூட்டிக்காட்டப்படுகின்றது.



## திறப்பு விழா...

மறியர்களே கல்வி வலயத்திற்கு உட்பட்ட தம்பகொல்ல ஸ்ரீ சமன வித்தியாலயத்தில் புதிதாக நிர்மாணிக்கப்பட்ட வகுப்பறை கட்டத் திறப்பு விழா, ஊவா மாகாண ஆளுநர் ஏ.ஜே.எம். முஸம்மில் தலைமையில் நடைபெற்றது. (பதுளை நிருபர்கள்)



## ருவன்வலையில் வெறுப்பு பேச்சுகளை தடுப்பதற்கான செயலமர்வு

■ என்.ஆராச்சி

வெறுப்பு பேச்சுகளைத் தடுத்தல் தொடர்பான செயலமர்வு, இன்று (9) ருவன்வல, ராஜகிரிய ஹோட்டலில் நடைபெறவுள்ளது என, கேகாலை மாவட்ட சர்வமத குழுவின் தலைவர் கே. கஸ்தூரி ஆராச்சி தெரிவித்துள்ளார்.

காலை 9 மணி தொடக்கம் மாலை 4 மணிவரை நடைபெறவுள்ள இந்தச் செயலமர்வில் ருவன்வல, தெலியோவிட்ட, எட்டியாந்தோட்டை, தெரணியகல ஆகிய பிரதேச சபைகளின் உறுப்பினர்கள், முன்னாள் சர்வமத மாகாண சபையின் உறுப்பினர்கள் உள்ளிட்ட 60க்கும் மேற்பட்டவர்கள்

கலந்துகொள்ளவுள்ளனர் என்றார். கேகாலை மாவட்ட சர்வமத குழுவால் ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ள இந்தச் செயலமர்வில், தெளிவுப்படுத்தல் விடயங்களை அரசு அதிகாரிகளும் சர்வமத சபையின் உறுப்பினர்களும் முன்னெடுக்கவுள்ளனர்.

## பஸ்ஸிலிருந்து தவறி விழுந்த கர்ப்பிணி

■ கிராமச்சென்

நாவலப்பிட்டியிலிருந்து ஹட்டன் நோக்கி பயணித்த தனியார் பஸ்ஸிலிருந்து கர்ப்பிணி ஒருவர் தவறி விழுந்த சம்பவமொன்று வட்டவளையில் நேற்று (08) காலை இடம்பெற்றுள்ளது.

வட்டவளை பஸ் தரிப்பிடத்தில் பயணிகளை இறக்கும் போதே, குறித்த கர்ப்பிணி தவறி விழுந்துள்ளார். பொதுமக்களின் உதவியுடன் வட்டவளை வைத்தியசாலையில் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளார்.

## கித்துல் உணவுப் பொருட்கள் ஆளுநரிடம் கையளிப்பு



■ சீலாண்டி

கித்துல் மூலம் தயாரிக்கப்பட்ட பல்வேறு உணவுப் பொருட்களை அறிமுகம் செய்யும் நிகழ்வு, சபரகமுவ மாகாண சபை கட்டடத்தொகுதியில் நேற்று முன்தினம் (07) நடைபெற்றது. குறிப்பிட்ட உணவு பொருட்கள், லஹிரு தில்ஷானால், சபரகமுவ மாகாண ஆளுநர் டி.க்கிரி கொப்பேகடுவவிடம் கையளிக்கப்பட்டன.

உட்பட பல்வேறு உணவு பொருட்களை அறிமுகம் செய்யும் நிகழ்வு, சபரகமுவ மாகாண சபை கட்டடத்தொகுதியில் நேற்று முன்தினம் (07) நடைபெற்றது. குறிப்பிட்ட உணவு பொருட்கள், லஹிரு தில்ஷானால், சபரகமுவ மாகாண ஆளுநர் டி.க்கிரி கொப்பேகடுவவிடம் கையளிக்கப்பட்டன.

## மாக்குவளையில் தொற்றின் டேவகம் அதிகரிப்பு

■ மஹேஸ் கீர்த்திரன்

மாத்தளை மாவட்டத்தில் கொரோனா தொற்றின் வேகம் மீண்டும் அதிகரித்து வரும் நிலையில், பூஸ்டர் தடுப்பூசியை விரைவாக செலுத்திக்கொள்ளுமாறு மாத்தளை மாவட்ட சுகாதாரப் பிரிவினர் பொது மக்களிடம் வேண்டுகோள் விடுத்துள்ளனர். இதற்கமைய இந்த மாத்தளின் முதல் ஆறு நாட்களுக்குள் 5 தொற்றாளர்கள்

உயிரிழந்துள்ளனர். இதில் நால்வர் மூன்றாவது தடுப்பூசியான பூஸ்டரை செலுத்திக்கொள்ளாதவர்கள் எனத் தெரியவந்துள்ளது. இந்த மாதம் ஆரம்பப் பகுதியில் ஓட்சிஜன் தேவையுடைய எந்தவொரு தொற்றாளரும் மாத்தளை மாவட்டத்தில் காணப்படாத நிலையில், கடந்த இரண்டு நாட்களில் ஓட்சிஜன் தேவைப்படும் நோயாளர்களின் எண்ணிக்கை பத்தாக அதிகரித்துள்ளதாகவும் கூட்டிக்காட்டப்பட்டுள்ளது.







**இன்று இரண்டாவது ஒருநாள் சர்வதேசப் போட்டி:**

# இந்தியாவை எதிர்கொள்ளுமா மேற்கிந்தியத் தீவுகள்?

இந்திய, மேற்கிந்தியத் தீவுகளுக்கு அணிகளுக்கு இடையிலான இரண்டாவது ஒருநாள் சர்வதேசப் போட்டியானது, அஹமதாபாத்தில் இலங்கை நேரப்படி இன்று பிற்பகல் 1.30 மணிக்கு ஆரம்பிக்கவுள்ளது. மூன்று போட்டிகள் கொண்ட இத்தொடரின் முதலாவது போட்டியை இந்தியா வென்ற நிலையில், தொடரைத் தக்க வைப்பதற்கு இப்போட்டியை மேற்கிந்தியத் தீவுகள் கட்டாயம் வென்றாக வேண்டிய நிலையில் உள்ளது.

முக்கியமாக இனிஸ்ஸின் 50 ஓவர்களையும் மேற்கிந்தியத் தீவுகள் பயன்படுத்தி துடுப்பாட்ட வேண்டிய நிலை காணப்படுகின்றது. இந்த நிலையில், இந்தியக் குழாமுக்கு லோகேஷ் ராகுல் திரும்பிய நிலையில் அவர் இஷன்

சிஷனை அணியில் பிரதியிடுவார் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. மேற்கிந்தியத் தீவுகள் அணி சார்பாக அணித்தலைவர் கொரான் பொலார்ட், டரன் பிராவோ, நிக்கல்ஸ் பூரான், ஷே ஹோப் உள்ளிட்ட சிரேஷ்ட வீரர்கள் தொடர்ச்சியானதான பொறுப்பான பெறுபேறுகளை வெளிக்காட்ட வேண்டிய இக்கட்டான நிலை காணப்படுகின்றது.



**பாகிஸ்தான் டெஸ்ட்களுக்கான அவுஸ்திரேலிய குழாமில் அஸ்துஸ் அகர்**

## அவுஸ்திரேலிய குழாமில் அஸ்துஸ் அகர்

பாகிஸ்தானுக்கெதிரான டெஸ்ட் போட்டிகளுக்கு அவுஸ்திரேலியக் குழாமில் அஸ்துஸ் அகர் இடம்பெற்றுள்ளார். தவிர, மார்ச்சுஸ் ஹரிஸ் குழாமில் இடம்பெற்றுள்ளார். இதேவேளை, மிற்செல் மார்ஷும் இக்குழாமில் இடம்பெற்றுள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது.

## மாக்குவள சாஹிரா சூசிய கஸ்வாரி எவற்றி

இலங்கை பாடசாலை கிரிக்கெட் சங்கத்தால் நாடு தளவிய ரீதியில் நடாத்தப்பட்டு வருகின்ற 15 வயதுக்குட்பட்ட 50 ஓவர்கள் மட்டுப்படுத்தப்பட்ட கடினப்பது கிரிக்கெட் தொடரில், மாத்தளை சாஹிரா சூசிய கஸ்வாரிக்கும் மாத்தளை புனித சாந்த் தோமஸ் கல்லூரிக்குமிடையில் இடையிலான போட்டியில் சாஹிரா 190 ஓட்டங்களால் அமோக வெற்றியீட்டியது. இப்போட்டியில் முதலில் துடுப்பெடுத்தாடிய சாஹிரா,



50 ஓவர்களில் 378 ஓட்டங்களை பெற்றது. பதிலுக்கு, 379 ஓட்டங்களை வெற்றியிலக்காகக் கொண்டு துடுப்பெடுத்தாடிய மாத்தளை புனித தோமஸ் அணியினர் 33.3 ஓவர்களில் சகல வீக்கட்டுக்களையும் இழந்து 188 ஓட்டங்களை மாத்திரமே பெற்றுக் கொண்டனர்.

# கனடாவில் வலுக்கும் போராட்டம்

**ஓட்டாவாலில் அவசர நிலை பிரகடனம்**

கடனாவின் தலைநகர் ஓட்டாவாவில் அவசர நிலை பிரகடனம் செய்யப்பட்டுள்ளது. தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. கனடாவில், கொரோனா தொற்றுப் பரவலினால் 31 இலட்சத்திற்கும் அதிகமானோர் பாதிக்கப்பட்டுள்ளனர். மேலும் இதுவரை உயிரிழந்தவர்களின் எண்ணிக்கை 35 000 ஐ நெருங்குவதாகவும் அந்நாட்டு ஊடகங்கள் தெரிவித்துள்ளன. இந்த நிலையில் தொற்றுப் பரவலைக் கட்டுப்படுத்த அந்நாட்டுப் பிரதமர் ஜஸ்டின் ட்ரூடோ தலைமையிலான அரசு, பல்வேறு நடவடிக்கைகளை எடுத்து வருகிறது. அந்தவகையில் கனரக வாகனங்களின் சாரதிகள் அனைவரும் முதலாம் மற்றும் இரண்டாம் கட்டத் தடுப்பூசிகளைச் செலுத்த வேண்டும் என்பது கட்டாயமாக்கப்பட்டுள்ளது.



அத்துடன் தடுப்பூசி செலுத்தாத சாரதிகள் தனிமைப் படுத்தல் முகாமில் தங்க வைக்கப்படுவார் என்றும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. இந்த நிலையில், குறித்த கட்டுப்பாடுகளுக்கு எதிர்ப்புத் தெரிவித்து, நாட்டின் பல்வேறு பகுதிகளில், சாரதிகளும் பொதுமக்களும்

போராட்டங்களில் ஈடுபட்டு வருகின்றனர். குறிப்பாக தலைநகர் ஓட்டாவாவில் போராட்டங்கள் தீவிரமடைந்துள்ளன. இதனையடுத்து பாதுகாப்பு நடவடிக்கையாக, ஓட்டாவாவில் அவசர நிலை பிரகடனம் செய்யப்பட்டுள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது.

# வாகனங்களில் ஒலி எழுப்பத் தடை

கனடாவின் தலைநகர் ஓட்டாவாவில் அடுத்த 10 நாட்களுக்கு வாகனங்களின் ஹோர்னைப் பயன்படுத்த நேற்று முன்தினம் (07) தடைவிதித்து நீதிமன்றம் உத்தரவிட்டுள்ளது. அந்நாட்டில் அரசின் கொரோனா கட்டுப்பாடுகளை கண்டித்து தடுப்பூசி எதிர்ப்பாளர்கள், கனரக வாகனங்களின் சாரதிகள் தொடர் போராட்டத்தில் ஈடுபட்டு வருகின்றனர். மேலும், வாகனங்களின் ஹோர்னைகளை நண்ட

நேரத்திற்கு ஒலிக்கச் செய்து நூதனமான முறையிலும் ஆர்ப்பாட்டத்தில் ஈடுபட்டு வருகின்றனர். இதையடுத்து ஓட்டாவாவில் மாகாண ஆளுநர், அவசர நிலையை பிரகடனப்படுத்தியுள்ளார். சாரதிகளின் கைகளுக்கு விவங்கிடுவதுபோல், அடுத்த 10 நாட்களுக்கு ஹோர்னைக் ஒலிக்கச் செய்ததற்குத் தடை விதித்து நீதிமன்றம் உத்தரவிட்டுள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது.



## அயெயர்க்கா சிறுவனுக்கு 100 ஆண்டுகள் சிறை

சிறுவனொருவனுக்கு 100 ஆண்டுகள் சிறைதண்டனை விதிக்கப்பட்ட சம்பவம் அமெரிக்காவில் பெரும் பரபரப்பை ஏற்படுத்தியுள்ளது.

தனது சித்திக்கு பிறந்த, அதாவது தந்தையின் இரண்டாவது திருமணத்தின் மூலம் பிறந்த பெண் மற்றும் ஆண் குழந்தைகளை மூச்சைத் திறைடிக்கச் செய்து கொலை செய்த குற்றத்திற்காகவே இத்தண்டனை விதிக்கப்பட்டுள்ளது. இச்சம்பவமானது 2017 ஆம் ஆண்டும் மற்றும் 2018 ஆம் ஆண்டில் இடம்பெற்றுள்ளதாகவும், இம் மரணங்கள் தொடர்பில் பொலிலாருக்கு ஏற்பட்ட சந்தேகத்தின் அடிப்படையில் 13 வயதான குறித்த சிறுவனை விசாரணை செய்த போதே கோபத்தில் அவ்வாறு செய்ததாகக் கூறி, தனது குற்றத்தை அச்சிறுவன் ஒப்புக்கொண்டதாகவும் இதையடுத்து அச்சிறுவன் கைதுசெய்யப்பட்ட நிலையில் அண்மையில் இடம்பெற்ற வழக்கு விசாரணையில் அச்சிறுவனுக்கு 100 ஆண்டுகள் சிறைத் தண்டனை விதித்து நீதிமன்றம் தீர்ப்பளித்துள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது.

## மெர்சிடெஸ் பென்ஸுக்கு 343 கோடி ரூபாய் அபராதம்

ஜேர்மனியைச் சேர்ந்த பிரபல சொகுசு கார் தயாரிப்பு நிறுவனமான மெர்சிடெஸ் பென்ஸுக்கு தென் கொரிய அரசு 16.9 மில்லியன் டொலர்கள் (இலங்கை மதிப்பில் 343 கோடி ரூபாய்) அபராதம் விதித்துள்ளது.

தென் கொரியாவில் உள்ள பென்ஸ் தொழிற்சாலையில் மெர்சிடெஸ் பென்ஸ் கார்களின் கரிம உமிழ்வு குறித்து, தவறாக விளம்பரப்படுத்தியதாகவே அந்நிறுவனத்துக்கு இவ் அபராதத் தொகை விதிக்கப்பட்டுள்ளது. மேலும், பென்ஸ் நிறுவனத்தால் தயாரிக்கப்பட்டுள்ள 15 டீசல் கார் மொடல்களின் கரிம உமிழ்வை குறைத்து கணக்கிடும் வகையில், வாகனங்களில் மென்பொருள் நிறுவப்பட்டுள்ளதாக அந்நாட்டு வர்த்தக ஆணையகம் குற்றம் சாட்டியுள்ளது.

## 3 நாள் காலாக காருக்குள் நிர்வாணமாக இருந்த நபர்

பென்னொருவரின் காருக்குள் மர்ம நபரொருவர் மூன்று நாட்களாக நிர்வாணமாக இருந்த விநோத சம்பவம் பிரித்தானியாவில் பரபரப்பை ஏற்படுத்தியுள்ளது. பிரித்தானியாவின் கொலம்பியா நகரைச் சேர்ந்த பென்னி கோகர் என்பவரின் காரிலே இச்சம்பவம் இடம்பெற்றுள்ளது. குறித்த பெண், கடந்த சில தினங்களுக்கு முன்னர், அவரது கார் இருக்கையில் சேறு படிந்த காலடித் தடங்கள் இருப்பதைக் கண்டு அதிர்ச்சியடைந்ததாகவும், அதன் பின்னர் அடிக்கடி தன்னுடைய வீட்டுப் பகுதியில் மர்ம நபர் ஒருவரின் நடமாட்டம் இருப்பதை உணர்ந்ததாகவும், குறிப்பாக அவரது காரின் பின்புறத்தில் இருந்து அடிக்கடி சத்தம் வருவதாகவும், எனினும் அதனை திறக்கப்பயந்து பொலிலாரிடம் தெரியப்படுத்தியதாகவும் கூறப்படுகின்றது. இதனையடுத்து அவரின் உதவியுடன் அவரது காரைச் சோதனை செய்த போது, காரின் பிற்பகுதியில் மர்ம நபர்



ஒருவர் நிர்வாணமாக இருந்துள்ளதைக் கண்டு அனைவரும் அதிர்ச்சியடைந்துள்ளதாகவும், அதன் பின்னர் பொலிலார் மேற்கொண்ட விசாரணையில் அவர் மனநலம் குன்றியவர் எனவும், காணாமற் போனவர்களின் பட்டியலில் தேடப்பட்டு வருபவர் எனவும், 3 நாட்களாக அக்காரின் பிற்பகுதியில் உறங்கி வந்துள்ளார் எனவும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. இதனையடுத்து அவர் மன நலம் மருத்துவமனை ஒன்றில் அனுமதிக்கப்பட்டு, சிகிச்சை பெற்று வருவதாகவும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.